

Апажихова Н.В.,

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет
имени Г.Р.Державина»

кандидат педагогических наук, доцент

Угличина Д.

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет
имени Г.Р.Державина»

51.03.03 Социально-культурная деятельность

ВОЛОНТЕРСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ

n_apazhikhova@mail.ru

Duglichina@gmail.com

Формирование гражданской активности у молодёжи – это процесс осмысления общепринятых отношений в обществе, освоение правил и норм, осознание своих прав и обязанностей, постижение человеком того, что он – полноправная личность не только у себя дома, в школе, среди друзей, но и в обществе. Этому в немалой степени способствует волонтерская деятельность, направленная на получение определенных организаторских навыков.

В толковом словаре русского языка С.И. Ожегова, мы находим волонтер – это тот, кто добровольно взял на себя какую-нибудь работу. Объектом помощи добровольцев становятся не только нуждающиеся слои населения, но и всевозможные организации и даже государство (например, помощь волонтеров на выборах). В обществе всегда находились люди, готовые и способные помочь нуждающимся. Причины добродетельности были различны: кто-то опирался на веру, кто-то руководствовался собственными интересами и целями, кому-то нравилось быть среди других людей, объединяться вместе с ними во имя общей цели. По прошествии лет мотивы добровольцев никак не изменились, это показывает, что русские люди особенно склонны к альтруизму. Еще при Екатерине Великой была создана сеть воспитательных домов для незаконнорожденных младенцев и

сирот в которых вели деятельность добровольцы, а при Александре I образовалось крупнейшее Императорское человеколюбивое общество.

Еще в Советские годы тенденция добровольной, бескорыстной помощи начала набирать серьёзные обороты. Тому примером служат: движение пионеров, тимуровцев, комсомольцев.

Первый юридический термин "доброволец" в Российской Федерации был использован федеральным законом "О благотворительной деятельности и благотворительных организациях", подписанный президентом РФ Борисом Ельциным 11 августа 1995 года [1]. Данный документ, раскрывая определение понятия "волонтер", говорит следующее: добровольцы -это "граждане, осуществляющие благотворительную деятельность в форме безвозмездного труда". В этом же году состоялся Первый Российский Форум добровольцев, который прошел в Москве [2]. Уже во второй половине 1990-х годов стали появляться некоммерческие организации и ассоциации, которые привлекали к своей деятельности волонтеров. Только в апреле 2009 года президент Российской Федерации Д.А. Медведев заметил, что законодательство о некоммерческих организациях является некорректным, поэтому вскоре Государственная дума страны внесла необходимые поправки для оптимизации работы некоммерческих учреждений. Работать волонтерам стало легче, так как их приравнивали к «добровольцам» на законодательном уровне. После этого начинается значительный рост численности всевозможных объединений.

Распространение волонтерства среди молодежи помогает приобрести необходимые духовные ценности, нравственно воспитаться. В приоритете такие качества как гуманность, доброта, отзывчивость, бескорытность и т.д. У молодых людей повышается уровень духовной развитости, что заметно скажется на будущем поколения, и улучшит личностные качества каждого. Молодёжь будет ценить не только денежное вознаграждение, но и простую благодарность.

Характеризуя понятие волонтерство, можно отметить, что в основе рассматривается деятельность, которая происходит по личной инициативе. Те, кто вовлечен в добровольчество, осуществляют ее безвозмездно, не ожидая финансового вознаграждения.

Из чего можно заключить, что добровольческая деятельность представляет собой сложную систему, элементы которой слаженно взаимодействуют друг с другом, создавая единство, а квинтэссенцией этого действия являются тесно связанные определенные цели, такие как:

- обеспечение условий самореализации;
- получение одобрения со стороны окружающих;
- достижение успехов в различных видах деятельности;
- проявление своих лучших качеств и их реализация в конкретное дело;
- совершенствование навыков общения с другими людьми;
- создание комфортных условий для человека, который оказался в трудной жизненной ситуации;
- возможность безвозмездно получить помощь в волонтерских центрах;
- создание условий, при которых доброволец в полной мере будет использовать весь свой потенциал, максимально проявляя себя и свои возможности.

Следует отметить, что интересы молодёжи могут розниться с интересами общества. Этой возрастной группе свойственно иметь не сформированные духовные ценности и ощущать нехватку жизненного опыта. Необходимо создать для молодёжи поле в сфере досуга, где они смогут организовывать так свое свободное пространство, чтобы оно шло на пользу им и обществу. Поэтому развитие волонтерских организаций, выступает в том, числе и как одна из форм досуговой деятельности, направленная на формирование культурно-досуговой активности молодёжи. Превращаясь в добровольца, молодые люди, реализуют свой творческий потенциал и приобретают новые знания.

В настоящее время в Российской Федерации насчитывается 1 тысяча 546 организаций, которые являются одним из главных потенциалов развития волонтерства. При этом сама молодёжь активнее других участвует в волонтерских проектах и занимается реализацией мероприятий.

За последнее десятилетие, по официальной статистике Минэкономразвития России, волонтеров стало на 13% больше. В добровольческую деятельность оказалось вовлечено около 7,5 млн. человек. Одобрена Концепция развития добровольчества (волонтерства) в Российской Федерации до 2025 года, она предполагает дальнейшее совершенствование законодательства, изучение лучших практики в этом направлении.

Волонтерство – это не насильственный труд, навязанный властями, а добровольный, исходящий из желаний самого человека.

Использованные источники:

1. Волонтерское движение в России. Досье. https://tass.ru/info/4779779?utm_source=yandex.ru&utm_medium=organic&utm_campaign=yandex.ru&utm_referrer=yandex.ru
2. Ионова О.В., Рожнова А.Р., Войнов С.В. Волонтерство как форма положительной девиации современной молодежи. в сборнике: Социокультурные факторы консолидации современного российского общества. 2019. С. 74-77